MATEMATIKOS (B) VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO FORMULIU RINKINYS

Greitoji daugyba:

(a+b)*>=a®+2ab+b* (a-b)>=a’-2ab+b? (a-Db)(a+b)=a’-b’
Laipsniai:

a”=a—1n(a¢0), aF:Q/a_m (a>0, ne N, meZ, n>1),

an‘am :an+m' a
Saknys:

(/a) =a, jei¥a=b, wib"=a (ne N, n>1)
Ya-¥b=%ab, Ya:¥b-va:b, Y¥a-="va, [a) =va".
Logaritmai:

a°%® =p, jeilog,b=c, tai a°=b (a>0, a=1 b>0);

":a"=a"", (@")"=a"", a"-b"=(a-b)", a":b"=(a:h)".

log,b+log, c=log,(bc), Iogab—logac:logatgj, klog,b= Ioga(bk).
c
Trigonometrija:

sino+cos’a=1 a= 0° 30° 45° 60° 90°
— sino sina. = 0 1 ﬁ ﬁ 1
cosa. 2 2 2
1
1+tg2a = cosa = 1 E ﬁ > 0
cos’ o \/2_ 2
tga= | o ?3 1 | V3] -
Jei sinx=a, ae[-11], tai: Jei cosx=a, ae[-11], tai: Jei tgx=a, a e R, tai:
x = (—1)¥arcsina+180°-k, X =+arccosa +360°-k, x =arctga+180°-k,
keZ. keZ. keZ.

Aritmetiné progresija:
a, +a, 2a, +d(n-1)
.= ‘n= -n;
2 2
¢ia a, —pirmasis narys, a, — n-tasis narys, d — skirtumas, n — nario eilés numeris, S, — pirmyjy n nariy suma.

a,=a+d(n-1), d=a,,—-a, S

Geometriné progresija:
b, =bqg" ", q:h’ Snzbl_qbn =bl(l—q );
b, 1-¢ 1-q

¢ia b, — pirmasis narys (b, #0), b, — n-tasis narys, q — vardiklis (q=0), n — nario eilés numeris,

S, — pirmyjy n nariy suma.
Sudétiniai procentai:

S, =S, (li %) ; ¢la S, —dydzio S pradiné reikSmé, p — procenty skaicius, n — karty skaicius.




Trikampis:
a’=b%+c?—2bc-cos ZA — kosinusy teorema,
a b c

. =— = — = 2R — sinusy teorema ir jos iSvada,
sinZA  sinZB  sinZC

S :%aha :%ab-sinzc =/p(p-a)(p-b)(p—c)=rp :Z—ZC — plotas;
Cia a, b ir ¢ — trikampio krastiniy ilgiai, ZA, ZB ir ZC — pries$ jas esanéiy atitinkamy trikampio kampy
a+b+c

didumai, p= — trikampio pusperimetris, h, —ilgis trikampio aukstinés, einancios j krasting, kurios

ilgis lygus a, r — i trikampj jbrézto apskritimo spindulio ilgis, R — apie trikampj apibrézto apskritimo spindulio
ilgis.
Skritulio iSpjova:

mR?

Sizpi. = %0 a — plotas,
2R o
. =—— -0 — lanko ilgis;
-~ 380 s
¢ia R — spindulio ilgis, a — kampo didumas laipsniais.
Ritinys:

S =2nRH - Soninio pavirSiaus plotas,
V =7R?*H - tiris;
¢ia R — pagrindo spindulio ilgis, H — aukstinés ilgis.

Kugis:
S =7Rl — Soninio pavir$iaus plotas,
1

V= gnRzH — taris;

¢ia R — pagrindo spindulio ilgis, / — sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.
Rutulys:

S =4nR? — pavirsiaus plotas,

V= %nRE— taris;

¢ia R — spindulio ilgis.
Piramidés tuaris:

V = 1 SH;
3
¢ia § — pagrindo plotas, H — aukstinés ilgis.
ISvestinés:
Cf()) =cf'(x); (FO)+9(x) =" (x)+9'(x), (f(x)—g(x) = f'(x)—g'(x);
(x") =nx"".

Funkcijos y = f(X) grafiko liestinés, liefiancios funkcijos grafika taske (X,; f(X,)), lygtis:
y=F'0%) (x=%) + F(%);

¢ia f'(X,) — liestinés krypties koeficientas.




